Конспект урока по технологии обработки древесины                                                            
 в 5 классе   учителя Герасимова Александра Владимировича.
                                                        
Учебник: «Технология -5. Вариант для мальчиков». Под редакцией В.Д. Симоненко.

Тема урока: «Разметка деталей из древесины. Пиление древесины».
Тип урока: комбинированный.
Продолжительность: 90 минут.

Цели урока: познакомить учеников с классификацией инструментов по типу выполняемых операций;
Рассмотреть цепь последовательности технологических операций при изготовлении изделий из древесины. 
Изучить разметочные инструменты, инструменты для пиления древесины

Дидактические цели:
1. Научить распознавать группы инструментов по типу выполняемых операций.
2. Научить выстраивать последовательность контрольно-измерительных и технологических операций при изготовлении деталей.
3. Научить использовать контрольно-измерительные и разметочные инструменты.
4. Отрабатывать навык работы контрольно-измерительными, разметочными и режущими инструментами.
5. Совершенствование навыка самоконтроля.
6. Развивать познавательный интерес посредством привлечения электронных образовательных ресурсов.
7. Воспитание культуры труда.
В ходе урока у учащихся будут формироваться следующие личностные, регулятивные, познавательно, коммуникативные  универсальные учебные действия.
Личностные УУД:
-учебно-познавательный интерес к новому учебному материалу и решению новых учебных задач;
Регулятивные УУД:
-анализировать и оценивать правильность выполнения учебного действия;
-осуществление итогового и промежуточного  контроля при работе с древесиной;
- формирование понятия необходимости технологической дисциплины.
Познавательные УУД:
- осуществлять анализ объектов с учётом  выделения всех признаков;
- осуществлять синтез как составного целого из частей;
Коммуникативные УУД:
-формирования собственного мнения и позиции;
- формирование умения доказательно отстаивать свою точку зрения.

Оборудование (техническое оснащение) урока:
1. АРИ учителя компьютер, мультимедиа проектор, экран.
2. Столярные верстаки, разметочные инструменты, пилы – ножовки, заготовки – бруски квадратного сечения 18 X 18 мм 



Ход урока:
1. Организационный момент
Учитель проверяет готовность к уроку, знакомит с планом работы на уроке.

2.  Повторение изученного.
Опрос по материалу, изученному на предыдущем уроке:
- Перечислите какие линии применяют для построения чертежей.
- Назовите, что входит в понятие рабочего места для столярных работ. 
- Какие вы знаете виды графического изображения деталей и изделий? Приведите примеры.
- Какие древесные породы относятся к мягким? Твёрдым?

ВВОДНЫЙ ИНСТРУКТАЖ
3. Сообщение задач и темы урока
 

4. Беседа с обучающимися.
  - Какие инструменты мы будем применять для обработки древесины? (Разные)
- Чем пилят древесину? Приведите примеры.
- Как сделать, чтобы деталь получилась нужных размеров и точной конфигурации? 
- А какие инструменты мы будем использовать для разметки контуров детали на заготовке?
- Ещё есть классификация инструментов по назначению и типу выполняемых операций.




3. Использование мультимедийного проектора  – демонстрация презентации
Сообщение учителя.
 Деревообрабатывающие ручные инструменты подразделяются на несколько групп: контрольно – измерительные и разметочные, режущие, ударные, сборочные, отделочные. 
Для разметки контуров деталей на заготовках применяют контрольно – измерительные и разметочные инструменты. Некоторые вы хорошо знаете. Измерительная линейка с миллиметровой шкалой служит для проведения по ней прямых линий, измерения линейных величин – габаритных размеров деталей и их конструктивных элементов.
 Простым карандашом мы наносим риски (разметочные линии и точки) на поверхность заготовок.
 Транспортир используют для измерения и проведения линий под определёнными углами друг к другу.
 Циркулем можно начертить и разметить окружность или её часть.
[image: ris 18 cirkul]
 Новыми в этом списке будут для вас разметочные инструменты: чертилка, шило, рейсмус, столярный угольник, ерунок, малка.
 Чертилка – это стальной стержень, один конец которого остро заточен.Чертилку используют вместо карандаша, но царапину, оставленную ей уже нельзя стереть ластиком.
[image: ris 14 chertilka]

[image: ris 15 shilo]

 Рейсмус – разметочный инструмент для проведения линий (рисок), параллельных кромке доски. Он удобен при разметке большого количества одинаковых заготовок и одновременно на нём можно отложить два размера по линейке. 
[image: Основные разметочные инструменты]
Столярный угольник используют для разметки линий под прямым углом (90°) к базовой кромке доски. 
Разновидностью столярного угольника являются похожие на него ерунок и малка. Они также имеют колодку и перо.
 Ерунок служит для разметки линий под углами 45° и135°.
 Малка с подвижным пером, закрепляющимся винтом, применяется для разметки любых углов.
[image: ris-11-malka.jpg]

Операция разметки предшествует любой технологической операции, т.е. выполняется до неё. Почему?

Основным способом обработки древесины является резание. Технологические операции резания – это пиление, строгание, резание стамесками, долбление долотом, сверление отверстий.
Сегодня мы изучим пиление.
Пилят древесину ручными пилами: ножовками, лучковыми, двуручными. Чаще всего применяют ножовки. Пила – ножовка имеет ручку и свободное (ненатянутое) полотно, имеющее в зависимости от размеров 60…70 зубьев. Зубья имеют развод, то есть они через один отогнуты в разные стороны для того, чтобы полотно пилы не застревало в пропиле. Заточенные зубья пилы очень острые, поэтому на верстаке её необходимо класть режущими кромками от себя (как и любой другой режущий инструмент). А при запиливании направлять полотно пилы по бруску-направителю, чтобы обеспечить точность обработки и исключить возможность ранения рук.

В зависимости от направления волокон применяют пилы для продольного пиления, для поперечного пиления и для смешанного пиления. Они различаются формой зубьев. Зубья пил для поперечного пиления имеют форму равнобедренного треугольника с углом при вершине 60°. Зубья пил для продольного пиления имеют форму косоугольного треугольника с углом при вершине 40°. Зубья пил для смешанного пиления имеют форму прямоугольного треугольника с углом при вершине45°.
Прежде чем начать работу необходимо закрепить заготовку в зажиме верстака и визуально проверить исправность инструмента – заточку зубьев и развод.

  
[image: http://works.tarefer.ru/82/100349/pics/image007.gif]

                                                                                                                                                       Для получения детали заданных размеров необходимо располагать полотно с таким расчётом, чтобы распил производился по риске (линии разметки) в сторону отрезаемой части, а не детали.


4. Оргмомент. 
Работа с учебником: чтение параграфа «пиление древесины»

ТЕКУЩИЙ ИНСТРУКТАЖ: В ХОДЕ РАБОТЫ
6. Практическая работа
Задание для практической работы: разметить, пользуясь столярным угольником, линейкой и карандашом, призматическую деталь заданных размеров. Отторцевать заготовку и выполнить пиление «в размер». Произвести самопроверку на каждом этапе практической работы и конечный результат. Предоставить деталь на проверку учителю. Записать ход работы в тетрадь.

ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЙ ИНСТРУКТАЖ

7. Наведение порядка на рабочих местах. Подведение результатов практической работы.
8. Итог урока. Выставление оценок за урок.
9. Установка на следующий урок.
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